

ПРАВО ЛИБО ПРАВИЛА НОВОГО МНОГОПОЛЯРНОГО МИРА

Современный этап глобального развития характеризуется глубоким системным кризисом, в котором переплелись вызовы геополитической трансформации, информационного противоборства и переосмысления основ миропорядка. На фоне нарастающей турбулентности всё очевиднее проявляется противоречие между архаичной однополярной моделью и объективным стремлением «мирового большинства» к формированию справедливой многополярной архитектуры. Этот процесс, уходящий корнями в уроки прошлого, сегодня обретает новое звучание в контексте двух ключевых юбилеев 2025 года – 80-летия Великой Победы и 80-летия основания Организации Объединённых Наций. Эти даты не просто символизируют историческую память, но и становятся точкой сборки для защиты принципов, заложенных в основу послевоенного устройства мира.

Сегодня перед человечеством стоит фундаментальный вопрос: будет ли новый порядок основан на универсальном праве, закреплённом в Уставе ООН, или на произвольных «правилах», навязываемых отдельными государствами?

Россия, как правопреемница СССР – государства, внесшего решающий вклад в разгром нацизма и создание ООН, – сегодня занимает

¹ Первый заместитель генерального директора Информационного агентства России «ТАСС», доктор политических наук, профессор, Заслуженный журналист РФ, Заслуженный работник культуры РФ. Теле- и радиоведущий. Автор телевизионного цикла «Формула власти» (с 2000 г. около 450 эксклюзивных интервью с мировыми лидерами). Автор книг, сценариев к телевизионным фильмам и программам. Вице-президент Всемирного конгресса информационных агентств, представитель РФ в Межправительственном комитете ЮНЕСКО по вопросам информации и коммуникациям (IPDC). Лауреат Государственной премии РФ, премии Правительства Москвы в области журналистики, премии Союза журналистов России «Золотое перо». Награжден орденами «За заслуги перед Отечеством» IV, III степени, Дружбы, Почета и рядом государственных наград зарубежных стран. Удостоен благодарности Президента РФ.

уникальную позицию в глобальном диалоге. С одной стороны, она выступает хранителем исторической правды, противостоя попыткам ревизии итогов Второй мировой войны и героизации неонацизма. С другой – становится инициатором переформатирования международных отношений через укрепление институтов многополярности, таких как БРИКС, ШОС и ЕАЭС, которые бросают вызов гегемонии западных элит.

В эпоху, когда мировая политика переживает фундаментальную трансформацию, а информационное пространство становится полем битвы за смыслы, роль национальных информагентств приобретает особую значимость.

Информационное агентство России ТАСС, как ведущее и старейшее информационное агентство нашей страны со 120-летней историей, видит свою миссию в объективном освещении этого перехода, защите исторической правды и продвижении диалога между центрами силы формирующегося многополярного мира.

2025 год: Год памяти, мира и единства против нацизма

2025 год, объявленный Годом мира и единства в борьбе с нацизмом, призван консолидировать международные усилия вокруг ценностей, которые в 1945 году спасли человечество от катастрофы. Как подчеркивает Министр иностранных дел России С. В. Лавров, «священная Победа наших отцов и дедов» становится сегодня не просто символом прошлого, а действенным инструментом против современных угроз – от искажения исторической правды до возрождения неонацизма в ряде стран. В условиях, когда западные СМИ активно тиражируют фейки о Второй мировой войне (по данным МИД России, 73% антироссийских фальсификаций касаются именно этой темы), сохранение исторической памяти превращается в геополитическую необходимость.

Информационное агентство России ТАСС в этой ситуации выполняет особую миссию. Его деятельность выходит далеко за рамки простого архивирования информации. Агентство формирует мощную систему защиты исторической памяти, сочетая архивную работу с инновационными цифровыми решениями. Важнейшей частью этого процесса стало увековечивание личных историй тех, кто ковал Победу. Тематический раздел «Лица Победы» на базе Всенародного исторического депозитария Музея Победы собрал более 800 тысяч свидетельств, включая биографии 17 сотрудников ТАСС, погибших в годы войны. Их судьбы – от фронтовых корреспондентов до технических специалистов – запечатлены не только в архивных документах, но и в мемориальных проектах, таких как документальный фильм «Великая Отечественная в хронике ТАСС», созданный совместно с телеканалом «Звезда». Эти инициативы создают живую связь между поколениями, напоминая, что война была выиграна не только на полях сражений, но и в информационном пространстве.

Сегодня ТАСС продолжает традиции военных лет, используя современные технологии для сохранения исторической правды. Особое место занимает спецпроект «Архив Победы» (tass.ru/spec/tass_archive), где оцифровано свыше 50 тысяч документов военного периода.

Феномен «Окон ТАСС» заслуживает отдельного внимания. Эти плакаты, создававшиеся в годы войны лучшими художниками и литераторами своего времени, сегодня обретают новую жизнь. Выставка в Музее современной истории России, где представлено 100 отреставрированных плакатов, наглядно демонстрирует, как искусство становилось мощным идеологическим оружием. Работы Кукрыниксов, Виктора Дени, Бориса Ефимова и других мастеров не просто отражали события войны – они уничтожали врага едкой сатирой, сплачивали тыл, превращали страх в ярость. Плакат «Наша азбука», где каждая буква была в цель («Г – Гитлеру крышка!»), был оружием не хуже «катюши».

В год 80-летия Победы особенно важно понимать, что память о войне – это не только воспоминания, но и активная позиция, требующая постоянной защиты от попыток искажения и пересмотра. Проекты ТАСС доказывают, что историческая правда может и должна быть представлена в современных, актуальных форматах, способных говорить с новыми поколениями на понятном им языке.

ООН 80 лет: между кризисом и надеждой

ТАСС играет ключевую роль в освещении российских инициатив по укреплению роли ООН. Особое значение приобретает продвигаемая Россией резолюция Генеральной Ассамблеи ООН о 80-летию окончания Второй мировой войны, которая призвана восстановить историческую правду о ключевых событиях XX века.

Юбилей организации, созданной по итогам Второй мировой войны, актуализирует фундаментальный вопрос о возможности адаптации системы коллективной безопасности к реалиям формирующегося многополярного мира. Как справедливо отмечал Министр иностранных дел России С.В. Лавров в эксклюзивном интервью ТАСС, проблема заключается не в необходимости «ремонта» Устава ООН, а в хроническом неисполнении его базовых принципов, превратившихся в «выборочное меню» для западных стран.

В этом контексте 80-летие ООН – не просто формальная дата, а момент стратегического выбора: останется ли организация архаичным инструментом сохранения устаревшего миропорядка или трансформируется в платформу для справедливого урегулирования глобальных противоречий.

Кризис ООН требует не косметических изменений, а переосмысления самой философии многосторонней дипломатии. Президент России В. В. Путин на саммите БРИКС-2024 четко обозначил российскую позицию:

«Многополярность – это не теория, а объективная реальность, которую ООН должна наконец признать».

Многополярное медиaprостранство

Сохраняя статус одного из лидеров мирового информационного сообщества, Агентство выступает за консолидацию медийного пространства.

В сентябре 2024 года ТАСС организовал масштабный Медиа Саммит БРИКС в Москве, собравший более 100 руководителей и представителей СМИ из 45 стран. Итогом стала единогласно принятая декларация, отражающая общие ценности объединения: независимость «Мирового большинства» в информационной сфере. Московская встреча продемонстрировала равноправный диалог цивилизаций, основанный на взаимном уважении и признании многообразия подходов к информационной работе.

Еще одним прорывом года стала организованная ТАСС встреча президента России с руководителями 16 ведущих мировых СМИ в рамках ПМЭФ-2024. Впервые с начала СВО Владимир Путин дал масштабное интервью международным медиа, включая представителей «недружественных» стран. Эффект был мгновенным: Reuters выпустило свыше 100 сообщений, китайское Синьхуа – более 50 материалов на семи языках. Но важнее другое: многие зарубежные журналисты, привыкшие к карикатурному образу России в западных СМИ, признали, что их представления не соответствовали реальности. Как отметил директор испанского агентства EFE Хосе Мануэль Санс Минготе, «личное общение с российским лидером меняет угол восприятия».

В условиях глобальной трансформации информационного ландшафта ключевую роль играют не только отдельные медиа, но и международные альянсы, способные консолидировать повестку целых регионов. Одним из

таких объединений является Организация информационных агентств стран Азии и Тихого океана (ОАНА, OANA), где ТАСС традиционно занимает лидирующие позиции. В 2024 году агентство подтвердило свой статус, организовав 53-е заседание Исполкома ОАНА в Москве и закрепив за собой право провести 19-ю Генеральную Ассамблею организации в 2025 году – событие, которое станет одним из крупнейших медиафорумов года. Это признание роли России в формировании глобальной информационной повестки.

120-летняя история ТАСС удивительным образом отражает эволюцию международных отношений – от колониальной системы начала XX века через биполярный мир холодной войны к современному переходному периоду.

Деятельность Агентства подтверждает тезис о том, что в XXI веке информационный суверенитет становится важнейшей составляющей национальной безопасности. ТАСС не просто адаптируется к новым реалиям – он активно конструирует будущее глобальных коммуникаций, где сила действительно заключается в правде, а правда становится основой нового мирового порядка.